# 聖經人物系列(十二)-以利沙恩典的職事

經文:列王紀下第二章第19節~第十三章第25節

參考:列王紀生命讀經第 13 篇~第 15 篇、第 17 篇 Nov. 30, 2008

### 壹、前言

一、以利沙是繼以利亞之後的大申言者,他的名字的意義是「耶和華是救主」。

- 二、以利沙的神蹟都是慈愛的工作,與他師傅以利亞的有所不同。以利沙所作的總是幫助、拯救、或是醫治,目的在供應生命。
- 三、「神人」是列王紀下之鑰字,共用過36次,比聖經任何一卷書用得更多。 以利沙在他的職事中,作爲神人,行事如同神在地上的代表,如同代理的神 (撒上二35註2)。今天我們在基督裏的信徒也該如此(徒二八9註1,提 前六11註1)。

# 貳、以利沙豫表基督,在生命裏行恩典的神蹟

- 一、雖然以利沙得著以利亞的靈,就是那靈,這靈在以利亞的時候曾行大神蹟, 就如使天閉塞不下雨,叫天開啓,並吩咐火從天上降下來,燒盡燔祭和澆在 其上的水。(王上十七1,十八37-38,41~45,王下一9~12)但這靈藉以利 沙所行的卻不同,以利沙所行的,與福音書裏主耶穌所行的非常相似;他行 了許多恩典與甜美的事。(19~22,四1~六7)
- 二、以利亞豫表施浸者約翰,使百姓自知有罪,是該死的。(路一17,太十一11、14,三1~2,6~11上)先基督而來的施浸者約翰,引進基督;這由以利亞引進以利沙所豫表。以利沙豫表基督,(路四27)在生命裏行恩典的神蹟。以利沙是舊約裏的豫表,他代表神在恩典裏新約的經綸。
- 三、許多基督徒留意神蹟,卻忽略恩典和生命。恩典是神藉著將祂自己賜給我們,作我們的享受,而爲我們作一切的事。(約一1、14~17)這恩典的結果乃是神聖的生命豐富高超到一個地步,甚至使我們與基督一同作王。(羅五17)

# **参、以利沙的職事,豫表主耶穌在新約時代,帶進恩典的職事**

- 一、變死亡爲生命 以利沙治好耶利哥惡質的水,如同主耶穌變水爲酒。(王下二 19~25,約二 3~11)
- (一)首先,以利沙治好耶利哥惡質的水。耶利哥城的人告訴以利沙,因水惡劣,以致地不出產;他就出到水源,將鹽倒在水中,說:『耶和華如此說, 我治好這水,這裏必不再有死亡或不出產的事。』(王下二 21)
- (二)耶利哥表徵撒但,撒但的一切都是死亡,包括水在內。但耶利哥惡劣的水照著以利沙的話被治好,成爲美好的水,賜生命的水。
- (三)主耶穌在約翰福音所行的第一件神蹟,是變水爲酒。這神蹟的意義是變 死亡爲生命。列王紀下二章裏以利沙所行的神蹟,和約翰福音二章裏主

耶穌所行的神蹟,意義是相同的,都是變死亡爲生命。

- 二、稱無爲有 以利沙使空的器皿充滿油,如同主耶穌用五餅二魚餧飽群眾。(四 1~7,8~17,42~44,太十四14~21,十五32~39,羅四17上)
- (一)在列王紀下四章中,以利沙令向他求助之寡婦去向鄰舍借空器皿,不要少借。回到家裏,關上門,將油倒在所有的器皿裏,直到器皿用完,油 纔止住。以利沙就要婦人去賣油還債,並以所剩的油來度日。另他還以 二十個餅,餧飽一百個人。(王下四 42~44)
- (二)主耶穌也在馬太福音中用五餅二魚餧飽五千人。以利沙在豫表裏所行的事,與主耶穌在實際裏所行的事相同;在這點上,他勝於任何其他的申言者。原則上,以利沙和主耶穌行同樣的事,就是在生命裏行恩典的神蹟。
- 三、叫死人復活,供應生命(四18~37,五1~19,六8~七20)
- (一)以利沙使書念婦人之子復活,主耶穌也叫千千萬萬的人復活,包括我們 在內。(約五25)
- (二)甚至死了的以利沙也能使人活過來。(王下十三 20~21)以利沙死後,卻仍在靈裏盡職,他的骸骨使一個死人活過來。這是基督在復活裏的圖畫。無論誰碰著祂,就活過來。重生就是靈裏死了的人碰著死而復活的基督,而活過來。(弗二 1~6 上)
- (三)稱無爲有,叫死人復活,不僅僅是神蹟,乃是恩典帶進生命,結果是在 生命中作王。

# 四、用麵去野瓜的毒(王下四 38~41)

- (一)以利沙的門徒缺少糧食時,用有毒的瓜熬湯。以利沙用麵去野瓜的毒。
- (二)主耶穌為祂的門徒行過同樣的事。祂警告他們說,『你們要當心,提防法 利賽人和撒都該人的酵。』(太十六 6~12)祂用祂自己作細麵醫治門徒, 祂就是那純淨的無酵餅,我們藉著喫主耶穌,使我們能勝過不純淨、邪 惡的教訓。

### 五、醫治患痲瘋的(王下五 1~19,路四 27)

- (一)以利沙醫治乃縵的大痲瘋-他是大能的勇士,是元帥,有權又有勢,但 長了大痲瘋。乃縵的理智、驕傲、不信、自恃,阻止他得醫治;(林前一 18)可是他後來的謙卑、相信,使他致死的病得了痊癒。
- (二)主耶穌在祂的職事裏行了同樣的事,使患痳瘋的得潔淨。(太十一5,八 1~4,路十七11~19)
- (三)以利沙的僕人基哈西因貪財以致患大痳瘋。(王下五 20~27) 這事例對我們是個警告,不可貪戀錢財。

#### 六、復得沉斧(六1~7)

- (一)以利沙用一根木頭,使掉在水裏的斧頭漂上來。這表徵基督在復活裏, 用祂的十字架恢復墮落在死水中之罪人的能力。
- (二)罪人失去了他們的「斧頭」,就是他們的能力;但基督在復活裏,用祂十字架的「木頭」,恢復這失去的能力。與基督同死,就必與祂同活,並經

歷祂復活的大能,作我們的能力。

# 七、咒詛譏誚他的童子(二23~25)

- (一)以利沙上伯特利的途中,有些童子譏誚他禿頭,以利沙咒詛譏誚他的童子,使他們被林中出來的兩隻母熊撕裂。
- (二)同樣原則,馬太三章十二節說,主要把麥子收在祂的倉裏,把糠秕用不滅的火燒盡了。燒盡糠秕是個咒詛。在馬太二十三章,主對經學家和法利賽人說到八重災禍。這是主對他們的咒詛。
- (三)這恩典的職事成了馨香之氣,對於接受的人,它就成了生命的香氣叫人活;對於反對的人,它就成了死的香氣叫人死。(林後二16)
- 八、責備約蘭,並豫言水源和勝利(王下三 4~27)
- 九、助以色列王對付亞蘭王的侵略(六8~七20)
- 十、豫言七年饑荒(八1~6)
- 十一、豫言哈薛作王(八7~15)
- 十二、遣使膏耶戶作王(九1~10)
- 十三、最後豫言以色列王打敗亞蘭王三次(十三 14-19, 22~25)

### 肆、以利沙職事的應用

- 一、變死广爲生命
- (一)以利沙治好耶利哥惡劣的水:惡水的整治關乎生態環境的良窳,這是召會生活治理上最關鍵的步驟。以西結書四十七章說到活水的湧流:『那人手拿準繩往東出去的時候,量了一千肘,使我趨過水,水到踝子骨。祂又量了一千肘,使我趨過水,水就到膝。祂再量了一千肘,使我趨過水,水便到腰。祂又量了一千肘,水便成了河,使我不能趨過;因爲水勢漲起,成爲可狀的水,不可趨的河。祂對我說,人子阿,你看見了麼?祂就帶我回到河邊。我回到河邊的時候,見在河這邊與那邊的岸上有極多的樹木。祂對我說,這水往東方一帶流出,下到亞拉巴,直到海;所發出來的水流入海時,海水就得醫治。這河所到之處,凡滋生有生命的動物都必生活,並且這水到了那裏,就有極多的魚。海水得了醫治,並且這河所到之處,百物都必生活。必有漁夫站在海邊,從隱基底直到隱以革蓮,都作曬網之處。那魚各從其類,好像大海的魚甚多。』(結四七3~10,9註2)
- (二)藉著從殿裏流出的河,死海的鹽水要得醫治。這意思是死亡要被生命吞滅。這裏的河表徵生命河(啓二二1),這河使百物得活。
- (三)召會生活優質的生態環境,使人如魚得水、快活自在,使「聖徒能認同、 新人樂留下、浪子願回家」。

#### 二、稱無爲有

- (一)以利沙吩咐寡婦向鄰舍多借空器皿:器皿要被充滿,首先需要倒空。禱告就是倒空自己、被那靈充滿,最好的路。
- (二)器皿都滿了油:行傳二章中耶路撒冷小樓房上,一百廿個門徒同心合意

堅定持續的禱告十天,經歷了聖靈的充溢。(徒二 1~4) 然後彼得同十一位使徒站起來傳福音,結果有三千人受浸得救。

(三)賣油還債、度日:在召會生活中,我們經歷被聖靈充溢,傳揚福音,還 福音的債並且度日,靠福音養生。

# 三、叫死人復活

以利沙不只使書念婦人之子復活,甚至他的骸骨也使碰著的人復活,這指 明:

- (一) 我們需要成爲活力人
  - 1、活力人所指明的,我們不僅需要是活的,也需要是活動的。
  - 2、我們藉著不住的禱告,使我們滿有活力,能勝過撒狄的死沉。
  - 3、我們還需要滿了接觸人的行動,使我們滿了活動,以對抗老底嘉的不 冷不熱。( 啟三 15~16 )
- 4、我們必須勝過:(1)死沉(2)不冷不熱(3)不結果子,這三大仇敵。 (二)出外傳福音以點活人
  - 1、當我們滿有活力,並且出外接觸人,便能使踫著我們的人被點活。
  - 2、召會傳揚福音使人受浸得救,便是執行叫死人復活的工作。

### 四、過神人的生活

- (一)鑑於以利亞及以利沙在舊約聖經中被稱爲「神人」:而羅馬書一章說到基督是第一個神人。羅馬八章 16 節說,那靈同我們的靈同證我們是神的兒女。神的兒女乃是神人。我們是今天的神人,因爲我們已經從神而生。
- (二)不該忘記我們的神人身分:我們承認自己是神人,還不是那麼徹底。我們若看見自己是神人,並對這事認真,就不會行事輕率、說話隨便。無論我們的職業是甚麼,是教師或醫師,我們都不可忘記,我們的身分乃是神人的身分。一個神人需要過神人的生活。
- (三)神人生活的原型:第一個神人的生活,是從馬槽到十字架。這原型該成 為我們的榜樣。主的道路乃是降卑祂自己,順從至死,且死在十字架上。 (腓二8)神人生活乃是一個向自己死、向神活的生活,也就是「死而活」, (林後四10~12,五15)否認自己而讓神活出來的生活。這種生活叫我 們經歷恩典夠用,永不感力窮。(林後十二9)(大本詩歌248首)
- (四)召會要顯出福音的大能,除了那靈的充溢、福音的傳揚外,還需要生活 的彰顯。正確的神人生活不僅彰顯神,更能吸引人與我們加在一起。

## 伍、結語

- 一、以利沙恩典的職事主要是變死亡為生命,我們在召會生活中要操練不摸死 亡、不散佈死亡,應積極將生命供應給人。
- 二、積極傳揚福音並同心合意興旺福音,叫我們經歷我們所信的神是稱無為有、 叫死人復活的神,祂會在沙漠中開江河,在曠野中開道路。
- 三、不要忘記我們神人的身分,操練過神人的生活,吸引人天天與我們加在一 起。